MEDICION DE LA DBOs EN AGUAS DE UN RIO
El método mas exacto es el llamado método de Winkler o yodométrico

MATERIAL

-Solucion de MnS0O4.2 H,O al 40% (400 g de MnSO4.2 H,O en un litro de agua).

-Solucion de NaOH y KI al 50 % (500 g de NaOH y 500 g de KI en 1 litro de agua).

-Pipetas

-2 frascos con tapon de vidrio de 100 ml.

-Acido sulftirico o clorhidrico concentrado.

-Tiosulfato soédico 0,005 M (2,2 g de Na,S,0s. 5 HO mas 0,1 g de Na,COj; en un litro de agua).

-Solucion de Almidon (se calientan hasta ebullicion 50 ml de glicerina para andlisis mas 50 ml de
agua desionizada. Después se afiade 1 gramo de almidon previamente disuelto en 2-3 ml de agua.

TOMA DE MUESTRAS

Se recoge el agua a analizar en frascos de 100 ml de boca estrecha y tapon de vidrio, por
inmersion, tapandolo bajo el agua sin que queden burbujas de aire y sin agitarlo. Se anota la T?
Tomamos dos frascos que mantendremos a bajas temperaturas hasta el laboratorio.

Uno de ellos, lo valoramos al llegar al laboratorio y el otro, tras un periodo de incubacién de 5
dias en una estufa a 20° C en oscuridad, durante el cual permanecera perfectamente tapado.

PROCEDIMIENTO

1.-Por cada 100 ml se afiade con una pipeta que llegue hasta el fondo del frasco:
-1 ml de una solucion al 40 % de MnSO4.2 H,O.
-1 ml de una solucioén al 50 % de NaOH y de KI.

2.-Se cierra el frasco para que no queden burbujas, agitandolo repetidamente y se deja reposar el
precipitado hasta que el agua superior esté clara. Se agita y se deja sedimentar una segunda vez.

3.-Se disuelve el precipitado afiadiendo 1 ml de acido sulfurico o clorhidrico concentrado.

4.-Una hora después, tomar 50 mL de la disolucion acida e introducirlos en un matraz erlenmeyer
de 100 mL. Valorar rapidamente con tiosulfato sodico 0,005 M hasta que el color del yodo
palidezca. En ese momento afiadir el indicador de almidon hasta decoloracion del mismo.

El n° de mg de oxigeno por litro es igual al n® de ml de la solucion 0,005 M de tiosulfato gastados
en 50 ml de la muestra, multiplicados por 0,8. (mg de Oxigeno/L de agua sera: X x 0,8).

Calculos: El valor obtenido en el frasco sin cultivar - el valor del frasco incubado 5 dias, nos dara el
O, consumido por los microorganismos en la oxidacion de la materia orgéanica.

Interferencias: Los resultados pueden verse alterados si hay mucho plancton o grasas en el agua,
que absorben yodo. También los alteran los nitritos, iones ferrosos o los solidos en suspension.

Mediciéon aproximada de la concentracién de oxigeno
1.-En cada tubo se afiaden 2 gotas de sulfato de manganeso y dos gotas de hidroxido de sodio.
2.-Se coloca un tapon y se agita. Se formara un precipitado de diferente color, en funcion de
la concentracion de oxigeno. Para valorar los resultados, consulta la tabla siguiente.

Color del precipitado Contenido en oxigeno del Grado de contaminacion org.
agua
Castafo Bueno, mas de 9 mg/1 de Ox. Débil o sin contaminacion
Amarillo Pobre, de 1 a 9 mg/l de Ox. Contaminacion media
Blanco Muy escaso, menos de 1 mg/l Contaminacion muy fuerte




FUNDAMENTO: Se basa en la adicion a la muestra, contenida en un frasco con tapon de vidrio, una solucion de
manganeso divalente, seguido de un alcali fuerte. E1 OD oxida rapidamente una cantidad equivalente del precipitado
disperso de hidroxido manganoso divalente a hidroxidos con mayor estado de valencia. En presencia de iones
yoduro, en solucion acida, el manganeso oxidado revierte al estado divalente, con liberacion de yodo equivalente al
contenido original de OD. Posteriormente se valora el yodo con una solucion patron de tiosulfato. El punto final de
la titulacion se puede detectar visualmente con un indicador de almidon. La precision es de + 50 pg/litro.

Valoracion con Na2S203 0,01 N
- Valoracion de 50 ml de la disolucion yodada
Volumen gastado de tiosulfato sodico: V= mL
Milimoles de tiosulfato sédico gastados: Visx 0,01= milimoles
Milimoles de O: en la muestra = 1/4 milimoles de tiosulfato sédico= milimoles

- Resultado final:
mg/l de O2= milimoles de 02/0,05 L. x Pm(O2) = mg/L



